

灾区重建刚两年的中学被拆了

当地规划局:再花7000万元异地重建 香港发展局:正考虑追回有关拨款

近日,“四川绵阳灾区重建中学被拆建豪宅”的消息引发社会关注,舆论纷纷质疑社会爱心再次受到伤害。而绵阳市也迅速作出回应:中学原址重建属应急建设,学校长远发展空间有限,当地已另外划拨相当于原址10倍面积的土地,建成后的学校设施将更为完善。

一所使用仅2年的重建学校为何突然被拆除?目前学生上课的情况怎样?灾后重建中善款使用到底面临怎样的问题?记者赶赴绵阳市进行了深入采访。

[采访目击]

学校正拆除 师生已安置

据了解,被拆除的是绵阳紫荆民族中学。2008年的汶川大地震,使绵阳民族初级中学教学楼严重受损。震后,香港教育工作者联合会、香港特区政府捐款400万港元,和绵阳市政府一起,共同投入600多万元,建设了一座近3000平方米的教学楼,2010年3月投入使用,并更名为绵阳紫荆民族中学。

日前,香港发展局相关人士称,香港政府正考虑向当地追索有关拨款。

绵阳紫荆民族中学位于绵阳市涪城区花园路附近,这里正对着绵阳火车站,属于当地较为繁华的商业中心,周边人流、车流量较大。记者看到,这里已经建起一大片商业设施,许多楼都接近封顶。学校原址已经被围板围起,一幢教学楼严重倾斜,正在实施拆除。周边不少商户告诉记者:学校去年底就没使用了,拆除是这几天开始的。

商业设施开发商“涪城万达广场”相关人士介绍,这一片商业开发用地100亩左右,是通过招拍挂拿的“净地”,也就是说涉及的拆迁、土地平整等前期工作都由当地政府完成,开发商只负责缴纳土地出让金。广场将于今年年底开业,民族中学和周边其他学校去年已经陆续搬迁至绵阳市园艺山科教创业园区。

记者随即赶往园艺山科教创业园区采访,绵阳市在这里新规划了一个教育园区,集中了许多学校。记者在四周走访看到道路和绿化条件较好,有的学校已经投入使用,还有不少正在修建中。

园区灵创科技园一栋6层楼的建筑是紫荆民族中学的临时教学、生活场所。经过多方联系,记者终于进到学校3楼教学区。一位老师对记者说,学校是寄宿制初中,共有7个班,3楼以下是办公室,3楼以上是宿舍,教学楼旁边设有食堂,还算比较方便。

紫荆民族中学校长程晓斌接受记者采访时说:“我们学校的原址面积很小,仅有6.88亩,学生们得借用外校的运动场和浴室,正常的教学活动开展很受限制。现在我们虽然暂时租赁校舍上课,但政府将给我们建一所更好的新学校,明年秋季开学就搬进去,师生们都很期待。”



为救跳江女 重庆“的哥”被冲走

出租车公司已向有关部门为其申报见义勇为

5月22日凌晨3时40分许,重庆一出租车司机李泽勇为救一跳江轻生女,奋不顾身跳入滔滔的嘉陵江后失踪。事发后,重庆公安、运管等部门立即组织人员进行搜救,到记者发稿时,仍未找到二人。

据了解,李泽勇一个月前刚做完胰腺手术,病情还未痊愈。鉴于其舍己救人的表现,李泽勇所在单位已经向有关部门为其申报见义勇为。

女子跳江 “的哥”奋不顾身救人

据李泽勇所在的公运出租汽车公司负责人介绍,22日凌晨3时40分许,李泽勇在重庆沙坪坝区沙中路载一年轻女子,发现该女子表现出强烈的厌世情绪,有明显的自杀倾向,随即一边安抚,一边报警。当出租车行驶至嘉陵江边时,该女子突然拉开车门,跑向江边并跳了下去。李泽勇一面呼救,一面奋不顾身跳进汹涌的江水中救人。接警的交巡警随即赶到,但二人已经被江水卷走。

22日晚7时,重庆磁器口水上派出所向记者透露,“的哥”李泽勇及女乘客的搜救工作已基本结束。目前,磁器口水上派出所已向沿江下游水上派出所发出协助查找通知,继续搜寻李泽勇及女乘客的下落。

胡昌木说,李泽勇是农村出来的,人朴素、勤奋,很喜欢帮助别人。“我是班长,驾驶

连降大雨 嘉陵江汹涌暗藏漩涡

派出所民警说,由于近日重庆地区普降大雨,嘉陵江水位也应势上涨,水流湍急。李泽勇与女乘客落水处正好为急流区,经过一夜搜寻后,民警并未发现二人踪迹。由于水位上涨水流湍急,民警判断两人在该

不是党员 却是党员示范车成员

员做了啥事都要在我这里登记。李泽勇不是党员,就是因为表现突出,成了共产党员示范车组的驾驶员。”胡昌木说,公司目前正在动员今年的高考送考志愿者,建高考爱心车队,李泽勇是第一个报名的人。去年,他儿子高考,虽然他是送考志愿者,却没有送儿子去高考,而是让儿子坐公交车去考试。

重庆公运出租汽车公司负责人表示,李

[政府回应]

迁建并非为商业让路

针对重建中学为何两年就被拆迁的疑问,绵阳市规划局副局长何林泰向记者强调,当初原址重建只是“应急之需”:“中学教学楼在地震中严重损毁,当时最紧迫的任务是在最短时间内为师生提供一个安全的教学场所,因此才决定原址重建教学楼。但从长远规划来说,紫荆民族中学原址临近火车站和交通要道,人流、车流量巨大,今后附近还将有一条连接机场的道路,不利于长期办学。”

关于外界最为关注的“学

校为商业开发让路”的质疑,何林泰表示,提升灾区办学环境的规划在前,商业开发项目在后,“实际上我们从2009年底起,就对绵阳灾后重建项目进行了梳理和评估,当初应急建设的项目也需要提升,尤其是灾区学校需要一个更好的发展规划。正是在这个时候,紫荆民族中学向市里反映教学条件难以得到满足,我们通过调研,征求师生、家长意见后,决定将民族中学纳入市内教育园区规划中,绝不是为了引进商业项目而让学校迁建”。

[记者调查]

投资7000万元 新校已动工

针对社会关注,绵阳市21日作出公开回应:2009年紫荆民族中学教学楼的原址重建属于灾后应急建设,学校本身缺乏运动场和浴室等配套设施,学校多次反映困难。为此绵阳市成立了专门的绵阳紫荆民族中学建设推进领导小组,并与香港教联会代表充分沟通后,规划选址在科教创业园区新建标准化的绵阳紫荆民族中学。

据介绍,新校园征地65.5亩,总投资7000万元,可满足18个班、900人的办学需求。新校区的建设已于2012年2月底正式动工修建,2013年8月将竣工投入使用。总投资中,原民族中学土地及土地构筑物资产处置约3000万人民币,包含了

港方援建的400万港币,其余资金由绵阳市政府投入。

四川省社科院研究员胡光伟认为:中央一再要求,灾后重建中要贯彻落实科学发展观,着眼长远,统筹兼顾。现在看来这所中学当初重建时,还是缺乏长远规划考虑。

此外,这起事件之所以引发舆论如此强烈的反响,深层次原因还在于有关方面在决策、执行过程中的不公开、不透明。胡光伟说,无论是公众捐献的爱心也好,政府的拨款也罢,说到底都是社会创造的公众财富,涉及公共利益的决策,民众应该拥有知情权和参与权,只有从公开、透明做起,才能更好地呵护爱心,塑造政府公信力。

据新华社

泽勇在公司很优秀,半年做好事有4起,其中今年1月5日,拾到乘客的钱包,钱包内有3479元现金,还有银行卡,他全部上交了;2月15日,他在渝北区送一名生病老人去渝北区人民医院,在车上得知老人家庭困难,子女不在身边,他送到医院后未收老人的钱,还帮老人挂号。

据《重庆商报》